

滨累计接待游客 304.79 万人次，狂揽旅游收入 59.14 亿元。这个数字，大于 2022 年哈尔滨 GDP 的 1%。

哈尔滨由此成为全网公认的 2024 年第一个“网红城市”。冰天雪地之中，一边是最低气温时常逼近零下 30 摄氏度，另一边是游客争先恐后的热情，二者在哈尔滨这座城市形成了鲜明的反差，更造就了互联网上最新的奇观。

当“南方小土豆”扎堆涌入祖国最北端的省会城市，全网都在讨论：哈尔滨凭什么接得住这一波“泼天富贵”？1 月上旬，《新民周刊》记者前往哈尔滨实地探访，试图追寻更多答案。

低温冰冻，不灭热情

1 月的哈尔滨，气温经常在零下 20 摄氏度上下。但那些站在室外，在热门景点排队的“南方小土豆”，似乎异常抗冻。

2024 年元旦假期，哈尔滨狂揽旅游收入近 60 亿元。中央大街上的马迭尔冰棍，元旦 3 天就卖出去 10 万支。假期过后，哈尔滨热度仍在走高，其一举一动都能获得舆论关注。1 月 4 日当晚，关于哈尔滨的热搜有 8 个在榜。从索菲亚大教堂上高挂的圆月，到松花江上升起的缤纷热气球；从现身城市街头的鄂伦春人与驯鹿，到背着书包满地溜达的“淘学企鹅”；从切片的冻梨“刺身”，到甜口豆腐脑，互联网上有关哈尔滨的热门讨论，不断勾起外界对于这座城市的好奇。

如果说数据和热搜还停留在想象层面，那么当《新民周刊》记者来到哈尔滨，有关游客数量的一切描述都逐步变得真实。

在最热门的景点——冰雪大世界，想要玩上最热门的几个免费项目，哪怕当天是工作日，记者发现这依然不是一件容易的事情。社交媒体上被游客视作“哈尔滨必看”的“哈冰秀”，每一场开放 600 个观演名额，会有各国演员穿着华美的服饰在冰上进行表演。下午 4 点半，秀场外已经排起了长队。起初记者以为排队的游客是在排晚上 6 点那一场表演，直到景区的喇叭里传来提示：游客朋友们，6 点场次已满。原来为看上当晚 8 点的“哈冰秀”，这些游客提前两个半小时便排起了队。

十几分钟后，晚上 8 点的场次也已经满员，此时还没到下午 5 点。记者随后走到摩天轮项目，看到排队的队伍也不短。当时现场工作人员称，要排一个多小时才能玩到。

至于冰雪大世界最热门的项目——大滑梯，排队时间更久。公开资料介绍，本届哈尔滨冰雪大世界大滑梯升级，最长的滑道长达 521 米，滑道由 8 条增加到 14 条。即便如此，记者在现场看到，排队的队伍从高高的城墙上几经转折，一直排到了地面上。有工作人员表示，如果这会儿开始排，至少要两个小时。

南方来的游客不仅挤满了冰雪大世界的队伍，也卷到了哈尔滨其他景区。距离冰雪大世界不远处的极地公园，很多人早早地排队，只为看一眼新晋网红“淘学企鹅”。

最近一段时间，每天下午 1 点半，极地公园会有一次“淘学企鹅”冰雪巡游。几只巴布亚企鹅在工作人员带领下，摇摇晃晃地走到冰池中央，与四周的游客互动。其中领头的那只小企鹅，背着特制书包，便是网红“淘学企鹅”。正如极地公园工作人员所介绍，“大伙儿上别的地方，只能隔着玻璃看一眼企鹅。只有在我们这儿，你有机会实现和企鹅零距离接触”。

由于“淘学企鹅”表演每天只有一次，不少游客为了更好地观赏，提前半小时甚至更早就站在了极地公园的冰池边。下午 1 点刚过，冰池周围里三层外三层站满了人。或许担心南方来的游客站在冰面上等待并不轻松，极地馆安排了东北传统艺能“二人转”以及歌舞表演，帮助游客消解等待的时光。

同样挤满游客的还有哈尔滨红专街早市。有人说，到东北旅行却没见识过早市，基本算白来。早市，被视为东北地区烟火气的聚集地，以令人发指的低物价让每一个来逛过的人深深

2023 年 12 月，哈尔滨冰雪大世界自开园以来，几乎每天入园游客的数量都达到接待能力的上限。

